

### Výlet do Market Lake, Idaho.

Iowa City, Ia., 29. květen, '96.  
 Ct. red. Pokroku Záp. — Četl jsem ve Vašem et. listu dopisy z rozličných států a krajů, a ačkoliv jsem sám mnohý z nich navštívil a prozkoumal, nepsal jsem dříve popis cest svých, až nyní, když jsem našel skutečné krajinu vhodnou pro naše rolníky, nemohu opomenout, abych nepodal zprávu o tom, co jsem viděl a prohlédl a doufám, že to mnohému krajanu může býti ku prospěchu.

Nejsem žádným jednatelem, aniž tak z jakékoliv zájmu činím, neb jsem jel do Market Lake, Idaho, an jsem o krajině té již mnoho četl a chtěl se přesvědčiti, když jsem byl již vícero států sezna, jak se to tam ve skutečnosti má.

Vyjeli jsme — p. A. Mach ze Cedar Rapids, já a p. Jos. Egermayer, náš příručí — dne 12. května z Omahy po U. P. dráze. Dle toho, co jsme mohli pozorovat, jedouce Nebrasou, zdálo se vše býti v dobrém stavu a mohou si letos nebrasští farmáři dělat nadějí na dobrou úrodu, pakli žádné živelné pohromy to nezkazí. Ve Wyomingu za to bylo vidět holé planiny až na místa, kde nějaká řeka nebo potok byl a mohlo se zavodňovat, se to zelenalo. U větších míst a stanic byly po výtece ubelne doly a uhlí zdálo se mi býti dobré jakosti.

Když jsme jeli přes Rocky Mountains, bylo chladno a i sněžilo, neboť jsme se nalézali skoro 8000 stop nad hladinou mořskou. Přijedše do Pocatello v Idaho, přesedli jsme na dráhu Utah & Northern, jež vede přes Market Lake do Helena, Montana, a jelikož již se blížila 4. hodina ránní, mohli jsme již kolem rolí pozorovati zavodňovací stoky a kanály. Po 5. hodině ránní přijeli jsme do Market Lake, kde dosti chladno bylo, tak že vše zdálo se být opožděno se setím a vzrusem. Osadníci tamní ujistovali nás, že nikdy nebyli tak opoždění s jarními pracemi, jako letos, an po celém severozápadu panovala neobyčejná chladná. Většina rolníků však měla zaseto a obilí se dosti dobře ukazovalo.

Odpočinuvše si po cestě, vyjeli jsme na prohlídku krajiny a stavili se u mnohých farmářů, abychom prohlédli si půdu, obilí, dobytek, vodu, i ovocné zahrady, které se dosud v počátcích nalézají, tak abychom se o všem náležitě přesvědčili.

Těž jsme navštívili švédskou osadu jižně od Market Lake, která teprve jest asi dva roky stará a musí se člověk podiviti, jak si farmáři tamní za tak krátký čas pomohli a jak měli pěkného obilí a bramborů a přinesl jsem sobě vzorky obého s sebou na ukázk. Při tom jsem sobě pomyslel, jak mnoho krajanů se plahočí po rentech v pahorkovitých krajích, než by se odhodlali podívat se dál, kde by sobě lehce vlastních domovů zařídili mohli, jak to vidím v této krajině. Mluvil jsem s mnoha farmáři, kteří měli slabý začátek a v krátkém čase domohli se pěkného jmění a domova neb jim zde ani bouře neb sucha, ani deště úrody nezakazily.

Ze švédské osady jeli jsme do města Idaho Falls, které jest od Market Lake asi 18 mil vzdálené a kdež farmáři na 60 mil z dálí obchodují, což však pomine, jakmile bude v Market Lake, které jest v počátcích, postaven obilní elevator a jiné větší obchody. Na to pak po dva dny prohlíželi jsme krajinu při horním toku řeky Snake a navštívili St. Anthony, sídlo okresu Fremont, Idaho, a musím říci, že se nám farmy a krajina velmi líbily i jsem jist, že rolníkům tam kyne dobrá budoucnost.

Když jsme tak skoro týden projedli, prohlédli jsme poslední den ještě jednu pozemky kol Market Lake a zakoupil jsem sobě 230 akrů bílé městečka, tak že jsem s p. Egermayerem sousedem a v Market Lake

sám jsem koupil 1 blok lotů; tamtéž zakoupil p. A. Mach hostinec a tři loty a zajistil sobě 160 akrů pozemku. Poslední den, než jsme jeli, opět se vyjasnilo a bylo příjemno a dne 21. května jsem se opět, spokojen a výsledkem své cesty, octnul ve svém domově.

Nemohu jinak, než potvrditi, co pánové Fr. Pásek a J. Kůča z Nebrasanky byli již přede mnou o krajině té psali a hodlám se tam někdy v srpnu se svojí manželkou a mnohými známými opět podívat a přeje české osadě v Market Lake, Idaho, mnoho zdaru, znamenám se s účtou váš  
*Josef Slezák.*

**Hucklen's Arnica Salve**  
 nejlepší masť na pořezání, odřeniny, bolest, vředy, svrab, rozpukané ruce, kufň oka, lišej, vyrážky, a jiné vyléčí zlatou žlu, aneb se peníze nepřijmou. Jest zaručena, že úplně uspokojí aneb se nčte vrátí. Cena 25c. krabička. Na prodej u Goodman Drug Co., Omaha, Neb.

### Bicykl za \$35.00.

Každý kdo si pozorně prohlédne bicykl necht jakékoliv soustavy jakékoliv výroby, musí dojiti k přesvědčení, že ty ceny za které se bicykly až posud prodávaly jsou náramně přehnané a že není příčiny proč by dobré kolo nemohlo prodáno býti za částku značně nižší. Bicykly zde zdraženy jsou hlavně z příčin dvou: jedna z nich jest patenty na různé až již prospěšné neb neprospěšné opravy a druhou jest veliký výdělek, který zůstává mezi velkoobchodníky, státními jednately a místními jednately než se kolo do ruky potřebovatele dostane. Jinými slovy, vynálezové beřou značnou část podílu na té vysoké ceně a prostředkovatelé prodeje, "middle-men" ještě větší. Továrník též se nespojuje s malým výdělkem, proto že jdou kola na odbyť jako teplé koláče a tak vše její zřehování nestojí nic více než \$25 neb \$30, prodává se za \$80 i za \$100. To musí býti patrným: každému, kdo si jen poněkud bedlivě bicykl prohlédne a cenu jeho uváží. Musí býti též patrným, že kde se kupuje přímo z továrny, může se dostati za cenu \$35 právě tak dobré kolo, jaké prodávají místní obchodníci za \$75 až \$100. Také každý kdo o tom poněkud přemýšlel byl přesvědčen, že je doba nedaleká, kdy soutěž spojená s velkovýrobou dočill valně snížená již nastala a my můžeme s potěšením našim čtenářům sděliti že za \$35.00 můžeme jim opatriti z továrny výborné a pevné a trvanlivé kolo. To umožněno jest nám pouze proto, že objednávané přímo z továrny za hotové a tudíž za nejnižší cenu výrobni. Podrobnosti o bicyclech které nabýváme naleznou našl čtenáři na jiném místě.

Vyd. Pokroku Západu.

### Lešetinský kovář.

Před několika lety vydána byla v Praze úchvatná výpravná báseň Svatoptoka Čecha: "Lešetinský kovář." Líčeno v ní ostrými tahy poněmčování českých dědin cizozemskými fabrikanty a vřelá láska lidu českého k řeci otců svých. Lešetinský kovář, vzor pravého Čecha, vzdoruje snahám poněmčovačům a zaplácí vzor svůj životem, neboť za poměť čovately stojí mocné rameno "zákonu a spravedlnosti." Báseň, psaná v slohu lehkém a přece úchvatně jí mavém, způsobila veliký rozruch. Však ten trval na krátko! Vláda jí zkonfiskovala! Jen něco málo výtišků před konfiskací rozprodáných přišlo mezi lid.

Jsouce přesvědčení, že přijdem vštic přání každého milovníka ušlechtilé četby, vydali jsme se svolením spisovatele báseň tuto v plném znění konfiskovaného vydání. A v očekávání tom jsme se nemýlili. Během prvního roku vybráno první vydání, skrovné ovšem, a uspořádali jsme vydání druhé, v mnohem lepším a dokonalejším úpravě a větším formátě než bylo první. Báseň tvoří knihu o 88 stranách a prodáváme ji po 25c. Do Čech, se zaručením za 50 centů, s druhého vydání (ana kniha valně těší) za 65 centů

## Z MĚSTA ZAHRAD.

### FEUILLETON.

Chicago, 4. června 1896.

Celý svět uchvácen byl báječnou velkolepou nádhrou, a nřz carská korunovace v bře Moskve byla obdivána, celý svět obdivoval se tomu přepychu a té oddanosti ruského lidu k svému baťuškovu, jenž vzor proudím revolucím, nihilistů udržovaným, přec stále pevně má kofeny v srdci ruského mužika a celý svět opět uchvácen byl nezměrnou hrůzou když telegraphem roznesena zvěst o strašlivém, dosud příkladu nemajícím neštěstí na Choinské pláni.

Byla to hrozná disonance, která přerušila ten velkolepý slavnostní korunovační akord, disonance, jež musila snad zůstatiti v srdci cara a carevny stopy nevyhladitelné.

Ač s jedné strany popírána jest jistá souvislost člověka se zvířetem, tu přece hlavně v tomto případě objevuje se surový, zvrhlý, bezohledný instinkt. Lid, jenž na choinské pláni umřel, neztrácel život svůj za žádnou ideu, on ztratil jej pro kus chleba a kapku nápoje, jež carem pro lidovu hostinu připraveny. Pál milionu ubohých lidí spěchalo v nádeji na Choinskou pláň, že se zde zdarma nasytí a z nich stala se zvěř fáta. Několik bochníků chleba, jež úředník mezi davy hodil, postačilo, aby zvrhlý instinkt v lidech těch byl vzruzen. "S rozdávaním započato!" rozvlnilo se davem a okamžitě jediný myšlenka ovládla dav: Dostati se co nejdříve k mřtu, kam oněch několik bochníků padlo.

Žádný neohlížel se po druhém; žena, dítě, vše bylo zapomenuto; slabší klesali k zemi a po nich hnali se dav silnějších dále; nedbáno nářku a smrtelného chrapatu umřajících, nedbáno krve, v níž brodila se tato lidská zvířata! Jen v před! v před! kde kyně nám darovaný chléb! to byl ten jediný cit, jenž v tomto okamžiku jimi ovládal. A za několik minut tato zvířecost v lidu vzrušená proměnila choinskou pláň v údol smrti. Více než 3000 osob zaplatilo zde životy svými touhu býti carevny hosty a dvanáct tisíc nesourány více méně těžké v upomínku na strašlivou lidovu tuto hostinu. Noc když rozestřela temná svá křídla nad choinskou pláň, tu zakryla scénu, jež musila poskytovat pohled hroznější nežli bojště. Zde umřalo tisíc bezbranných mužiků, žen a dětí a tisíce raněných plnilo nářkem a vzdechy tichou noc, kdežto ostatní lidská zvířata spousta tuto spůsobivář, hrůzou přchala z místa, kde anděl smrti tak děsně řádlil.

A krev obětí těchto kouřila se ještě k nebi a vzdechy a nářky rozléhaly se vlhkým nočním vzduchem — všemocný car však na plesu franc. vyslanec se bavil a tančil!

Tak jest život tohoto ruského mužika pro cara bezcenným! Ani tak hrozná, srdcem zachvívající neštěstí, nesmělo přerušiti program slavností korunovačních!

Co jest mu život několika tisíců jeho poddaných, když vládnou miliony a miliony? Což je mu život několika tisíců, když na pokyn jeho může se rozzařiti boj, jenž vyžadovati bude život statisíců?

Jak hroznou, děsivou, jeví se nám tato smrt, již umřali abozáci na choinské pláni a přec jindy bývá opět smrt vykoupením; vše záleží na tom, v jaké podobě se nám objeví.

Slyšme, co praví o smrti mnozí vynikající spisovatelé a myslitelé francouzští:

"Trvám na tom, že máme často mysliti na smrt, chceme-li mřti za každé doby správně ponětí o životě."  
 A. Dumas, syn.

"Je-li smrt zlem, tu jest zlem nevyhnutelným, a pouze věcí prostě spravedlností; či nemá být lidstvo podřízeno téměř zákonům, jako ostatní podřízené tvorstvo? My musíme jednoho dne zmizeti a odebrati se do ráje, pekla, Nirvany, aneb nicoty. — jak kdo věří."  
 Vil. Bouguerau.

"Smrt jest čtvrtodínkou po banketu života, o němž Rabelais mluví. Já doufám, že v první den přístřihu karnevalu budete se mne tázati co soudím o životě."  
 Jules Claretie.

"Věřm, že tvůrčí duch světá a nekonečnosti nemůže býti zklamán ani posuzován lidským rozumem. Tvůrčí duch nechce aby před našl smrtí tajemství života bylo nám odkryto."  
 Rosa Bonheur.

"Die starodávnej báje, smrt a láska jsou bratři; jedna život dává, druhá jej bere. Jedním slovem, smrt jest nutným koncem jednání živých bytostí. Bez ní by byl život nerozumným a nemožným."  
 Herthelot.

"Smrt jest pouze koncem života. Ona jest dobrá, poněvač nás osvobozuje od blběů a bestií, a nimž jsme nuceni se stýkati."  
 I. L. C. Jerome.

"Nejsou theorie, kteréž by nás přiměly spáseti smrtí těch, jež milujeme, a resignaci, aneb aspoň takové theorie nemohou býti podány v novinářském interview."  
 Marcel Prevost.

"Smrt není bránou zavřítel, ona jest bránou otevírající. Přítomný život jest přípravou k budoucímu životu. Smrt jest méně děsivou nežli vyhnanství, poněvač hrob jest pouze otevřenou bránou k jinému světu, kde každý opět nalezne svoji vlast. Pozdravujeme mrtvolu kolem nás nesenou, jako cestovatele, jenž ubírá se před námi."  
 Arsene Houssaye.

"Není smrti! Co nazýváme smrtí jest pouze přepravou dokonané minulosti v počnající budoucnost!"  
 A. Mercie.

"Považuji smrt za něco nepřijemného a nevyhnutelného, proto bychom měli žiti tak, jako bychom měli zemřiti ztra."  
 Henri Greville.

## Z POLITICKÉ ARÉNY.

*Páti do vlastních řad.* Vydavatel Times Herald, Kohlsaat, ačkoliv se staví do republikánských řad, tu přece odhazuje veškeré ohledy ke straně, jakmile se mu jedná o útok na osobu, jež získala si jeho nepřátelství. V posledním čase vyhlédl si za oběť své záštitě republikánského kandidáta guvernérství, Tannera, a v článku, plném jedu, snaží se charakter muže tohoto zlehčiti. Avšak, jak to obyčejně bývá, že podobné útoky, jež nesou jasně známku osobní záštitě na svém čele, spíše napadenému prospívají nežli škodí, tak také jeví se to i v tomto případě. Napadnutí charakter muže proto, že týž byl kdysi prostým farmerem a drvoštěpem a že nucen byl hájiti život svůj jsa napaden, to dovede pouze taková zkyslá duše, jako jest Kohlsaat. To právě slouží Tannero. vi ke cti, že vlastní silou dovedl se vyšinouti v před, až počten byl nejvyšší důvěrou, jakou stát svému občanu může propůjčiti, to dokazuje, že jest to muž pevně, nezломně vále, jakého je nám třeba v čele státu. I sami demokraté s ošklivostí odsoudili toto jednání Kohlsaatovo a jeden z nich se o něm vyslovil takto: "Kdyby onen časopis psal pro Tannera, tu nemohl by uveřejniti lepší látku k podpore jeho zvolení. Podobné věci dostačít, aby každý dobrý občan bez ohledu na stranu, volil pro Tannera."

Republikánské vůdceve illinoisští se usnesli, že delegace tohoto státu zaujmouti musí přední postavení v boji pro zlatou měnu, ačli k boji takovému v konvenci vůbec dojde, poněvač stříbraři v republikánské straně zaujmají nepatrnou menšinu. Od té doby, co nominace McKinleyova jest téměř zajištěnou, uznávají političtí předáci illinoisští, že otázka peněžní jest nejdůležitější v konvenci. John R. Tanner jest rozhodně pro zlatu, jako každý rozumný muž a i ostatní vůdceve uznávají, že jediné zlatu může býti základem dobrého měny a veškerých 48 hlasů illinoisské delegace bude vrženo ve prospěch zlatu. Mr. Patterson bude bezpochyby zvolen do výboru na resoluce, kterýž jest v konvenci nejdůležitějším.

V posledním zasedání městské rady učiněna následující usnášení: Přijato mayorovo veto, týkající se ordinance stěhovačů domů.

Resoluce okresní rady, týkající se koupni radnice, odkládas finančnímu výboru.

Dále vyřízeny dvě nepatrné záležitosti. Celá schůze odbyta za 30 minut, načež veškerí členové odebrali se do divadla Hooleyova, aby přítomní kde byli představení, dávanému ve prospěch St. Louisu.

Chicagoští republikánské vůdceve pracují horlivě pro to, aby hlavním středem národní republikánské výboru učiněno bylo naše město. Svým položením jest Chicago ovšem jako stvořeno pro hlavní politický stan a delegace illinoisská učiní vše, aby bylo k účelu tomu zvoleno. Chicago má soupeře a sice v Clevelandu, kde by si manager McKinleyho přál mítí národní výbor umístěný. Dr. Jamieson se však vyslovil, že se rozhodně postaví proti tomu. Nemyslím, že New York bude hráti příliš tak důležitou roli v politické historii jako hrával dřívě, pravil Jamieson dále, "neboť Chicago je přirozeným středem pro řízení volební kampaně. Nevím zda-li se nám podaří získati národní výbor pro Chicago; jisto je však, že než uplyne několik roků, tu ono stane se středem politické činnosti." Téhož náhledu jest i Van Cleave sekretář rep. státního výboru. Schůze republikánské ústředního výboru odbývána bude v pátek a v ní hlavně jednati se bude o usazení delegace v národní konvenci. Dr. Jamieson bude bezpochyby zvolen jako člen národního výboru, Tanner, kandidát guvernérství, zúčastní se prý tato schůze a podá jakousi odpověď na poslední jedovatý útok Kohlsaata — naž učiněný.

*Z nepřátelského tábora.* Sekretář demokratického výboru stříbrařského Nelson, vydal zprávu, dle níž vy počítává, že z veškerých 1059 delegátův, jest jich 876 zajištěno pro znovujmenování Altgelda za guvernéra a 821 prohlásilo se jich pro svoobdobnou ražbu stříbra, takže Altgeldovo křídlo v demokratické státní konvenci má vítězství své rozhodně zajištěno. Dále Nelson tvrdí, že budeli si Morrison přáti, tu delegace illinoisská předloží jeho jméno před národní konvenci demokratickou, jako kandidáta prezidentství. Morrison jest rozhodně nakloněn stříbru, avšak guv. Altgeld a jeho přátelé zaujati jsou pro Boiesu z Iowy a Altgeld sám prý se vyjádřil, že budeli tento návrh, tu hodlá pro něj fečniti. John P. Hopkins ale myslí, že illinoiská demokratická delegace bude pro navržen místopředsidenta Stevensona, poněvač týž jest s Cleveandem na nepřátelské noze a to prý jest mu v očích Altgeldových — jenž bude delegaci illinoisskou kontrolovati — nejlépeším pro něj odporučením. Výkonný výbor zlatářské demokratické straou odbýváti bude okresní svoji konvenci v Central Music Hall v sobotu dne 13. června o 7. hod. večer.

Populisté odbývali v úterý ve Fisherově sání svoji schůzi a došlo při ní k takovým bouřím, že musela býti povolána policie na pomoc k jejímu utišení. Klid zjednán teprve, když obě bojující frakce ze sně vyházeny na čerstvý vzduch. Dr. Taylor, předseda okresního ústředního výboru, hodlal právě zahájit schůzi, když v tom vrazilo asi 80 populista jemu nepřátelských do sně a zaujaly vše zde místa na tribuně, hodlali schůzi sami zahájití. Hogan byl zvolen předsedou, avšak k jednání nedošlo, neboť frakce Taylorova spustila ohromný povyk a již zdálo se, že dojde od vzájemných nadávek k vzájemné rvačce, když v tom policie učinila všemu konec. Nyní se mluví také o tom, že se populisté rozdělí na dvě strany.